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Kegpaiawo 1

Baoikoi oplopol xat
Oswpnpata

Oplopdg 1.1. Bzwpouvue éva Stavvopatiko yopo X mnave oto R rwo C. Mia
amewovion x> ||z]| : X — RT Aéyetar vopua av ucavonoist ta e&ig :

(D ||z]| >0 xar ||z|| =0 avraiuovo av x = 0.

(i) Nakade ¢ € X raryarade A oroowuaR (1 C), wyver: || Ax|| = |A|||z|.

(iti) Na kade z,y € X wyvet: ||z +y| < ||=]| + ||yl

‘Evag Sravvopatkog ywpog X otov onoio xouue opioet wia voppa || - || 9a
Aéyetat yopog ue vopua.

Oplopodg 1.2. 'Evag Siavvouatikog yepos X ue vépua mou sivar minpng Aéyeta
Xwpog Banach

Op1opdg 1.3. Ba Aéue oun axofovdia twv otoyeiwv (x,) ouykiiver oto otoyeio
x xkar9a ovpbofifoupe limx, = x av lim||z, — x| = 0,n — oco.

Opwopdg 1.4. Eoww X gvag Savvouatikog xawpog eni tou R (1 touv C ).
Opilw 10 eowiepikod yrwiuevo va evar n aneucovion () : X X X - R xai yia
z,y,z2 € X kat A\, p € R (1 C) exoupe:

W) Az + py, 2) = Mz, 2) + wly, 2)

(i) (y, x) = (=, y)

(iii (x, x) > 0 pe my wowta va wyvet av kat uovo av & = 0.

IIpdétaon 1.5. Ovoudlovue Evkieibia vopua v

n 1/2
lllz = (Z le2>
i=1

‘Evag xopog ue Eukieibia vépua Acystar Evkieibiog xwpog. 'Evag minpng
Euxeibiog xwpog eivat xywpog Hilbert.

Oplopdg 1.6. 'Evag ywpog [e E0WTEPUL0 YLWOUEVO TIou lval TAnpng, Agyetal xbpog
Hilbert

Opwopdg 1.7. Av X, Y xapor Banach ue B(X,Y) 9a oupboifoupe tov xopo
OV GoayUeéve teféotov and tov X otov Y ue vdpua

1T = inf{N >0 : ||Tz|| < N|jz|| Ve e X} = sup{||Tz| : [z| < 1}
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INa wug gpayuévoug tefeoteg and wov X otov eavtd wu avti B(X,X) 9a
yoapouue B(X).

Oplopog 1.8. Av X ceivar évag yapog Banach ot ooua F  ouvubofifouue ue
X* 10V XOp0 OV GpayUévev ypauukov anskoviceov and tov X oto F.

Opwopdg 1.9. 'Eva umoovvodo K evo¢ uetpikou xwpou Aéystal ouumayés av
Kade avoikto kaduvuua tov K gxel memgpaouévo vmokdAvupua.

Opiopog 1.10. Bzwpovus éva uctoucd xwpo X. 'Eva vmoovvoio A twou X
Aéyetat ofuca gpayuévo av ¥V € > 0 undapyouvv xi1,Ts,...,T, otov X TEr0la OOTE
A C UM B(xi,e).

Optopoég 1.11. Ozwpovpe éva puetpuco xapo (X, d) war éva umoovvofo A tou
X. Toovvojlo A =N{B: AC B,B ket vnootvojo tov X} Aéyetai kieom)
9nKn tou A.

Osopnpa 1.12. Ecww ou o K eivar éva umoouvoio vdg UEPUOU X@OPOU
(X,d). Ta axofovda givai wobvvaua

(i) To K elvar oupmayég

(ii) To K elvar manpeg kat oAdikd goayuévo.

(iii) Kade arxofouvdia oto K gxel ovykiivovoa vrarxodouvdia ue dpto oto K
(Bolzano-Weierstrass).

Opiopdg 1.13. Ecww (X,dx) xai(Y,dy) elvar uetpucol xopor Oa Aéue ou o
(Y,dy) eivai undywpog tov (X,dx) av

(i) YCX

(i) dy (x,y) = dx(z,y) yarade z,y €Y

Ipdétaon 1.14. Eow (X,d) perucog xopos kar A C X. Ta axofouvda eivar
wodbvvaua.

(i) To A elvar kKieoto

(ii) Av (zp)nen elvar axofovdia otov A mouv ovykiiver og éva © ou X 101e
x € A.

Oplopog 1.15. Mia cvvapmon f: X — Y avdusoa ge §U0 UeOUOUS X WDOOUG
Aéyetar wouetpia av yia onowabnnote x, ' € X woxver dy(f(x), f(2')) =
dx(z,2").

Oplopdg 1.16. Mia oukoyeveia F' moayuatikdv ouvaptioemv o€ EVa UETOUKO Y OO0
(X,d) Aéyetar wooovvexnc oe éva onueio x € X av yia kade ¢ > 0 undpyet
d > 0 téro10 wote yia kade ovvapmon f € F karkade y € X pe d(z,y) <6
wyver |f(y) — f(z)| < e. Howoyéveia F Aéyetar wvoovveyrg otov X  av eivar
1000UVEX NS O KADE ONUELO.

Oplopdg 1.17. Mia akofoudia ouvvexwv ovvaptrioeav (fn)nen Oe éva minpn
uerpued xwpo X Aéyetar opoopuoppa epayuévn av vrdpxer M > 0 téroo wote
|fr(2)] < M yiakaden € N rkaiyia kade v € X.

Oewpnpa 1.18. (Arzela-Ascoli) 'Eoww ot o X elvar évag ouumayng UEOULOS
xoposckarn (fn)nen elvar ouoduop@a gpayusvn, woovvexrc axofovdia mpayua-
v ovvaptrioewv otov X. Toten (frn)nen éxet ma vmarxoioudia mou ouykiivet
opotduoppa oe pia ovveyn ovvaptnon f otov X.



Oplopdg 1.19. 'Ectw X évag ywpog ue vopua.H povadiaia opaipa tov X eivai
S(X)={zeX : || =1}

Osopnpa 1.20. 'Ectw Y va eival évag yurolog unox®pog ToU XweoU UE VOpUA
X.

(i)Av Y elvai kilewotog 101e yia kade € > 0 umdpyet onueio x € S(X) (omou
S(X)={z e X : ||z|| = 1} ) wouv onoiov n andoraon ano 10 Y eivar toufayiotov
1—e

d(@,Y) =inf{[|z —yl| : yeY} >1—e

(ii ) Av y elvar tengpaousvng biaotaong 10te undpyet éva onuegio © € S(X)
ToU omoiou n andotaon ano 1o Y elvar 1.

Opwopodg 1.21. 'Eow V évag Siavuopatikog xwpog enitov F kar f :V =V
wa ypoaupucn anewcovion. 'Eva A € F ovopdletar ibotun g [ av umapyet un
unbevuco v € V. tétow wote f(v) = lv. Zmu nepintwon avtr 9a Aéue ot o v
elvar gva 1boéiavvoua g f mwou avuotoyel otnu botun M.

Opwopdg 1.22. 'Ectw A wa 6ot ou T. O vnoxwpog Ker(T — M) wu V
ovouadetat o 1616y wpog tou T’ mou avtiotoyyel otn 1G0T .

@sopnpa 1.23. Ecww V diavvopatkog xyopog enitov F war T 'V — V.
'Eotw )\ € F. Ta axéiovda sivat icobvvaua.

(i) To \ eivar wa dotur) tov T

(i) Ker(T — M) # {0}.

Oplopdg 1.24. Aéue ou 1o gaoua evdg tefeoty T € B(X) eivar :
(1.1) o(T)={A e C:T — M 6ev éxer gpaypévo avtiorpopo}

onov I eivar o tavtotkog tefleotric otov X . Ia kade tefeotry T € B(X) 10 paoua
tou T eivar éva un revo Kiewoto vroovvofo tou C  mou mepigyetar uéoa orov
Gioko {z € C: |z| <||T]}.

H gaopaukr) aktiva tou 7' € B(X) eivar
r(T) = sup{|A\|: A€ a(T)}
Ocopnpa 1.25. Ia T € B(X) éyouue

—_ % n||l/n
W) = lim 77|

Opopodg 1.26. 'Eotw V, W 6vo Siavvouartikoi yoporenitov F kar f :V — W
Wa yoauuiKn amsucovion.

(i) H f wadeitar povouoppioudg av eivar 1 — 1.

(ii ) H f xadeitai empop@iopog av glvat eimi.

(iit) H f wxadeital 100uo0p@lopoc av sivar t1avtioxpova UovoUop@Iouog Kat -
HOPPLOUOG.

AV EYOUUE 100UOPPLoUO amo Eva S1aVUCUATIKO XOPO OTOV £AUTO TOU T0TE Kasital
AUTOUOP PLOUOG.

Opwopdg 1.27. 'Ecww (R,+, ) baxwiog kar I éva un kevd vroovvofo tou.
To I 9a ovoudletar bimAcupo 1dewdeg tou R wat 9a ovuboAitetar wog I < R av
woxvouv ta e§ng.

(i) a—bel yiaxade a,be 1.

(i) r-acl wat a-r €1 yakade r € R ka1 a € 1.






Kepaliaio 2

Zupnayeig TeAEOTEG O
X®wpoug Banach

YroB£touie ot 6A01 01 X®pot rou gpdavidovial oe auto To Keydadato eivatl pryadikot
Xopot Banach. xomog pag eivat va peAetr)ooupie pia KAAOT TeEAEOT®V TIOU Potadet
TTOAU P€ TEAEOTEG OE XMPOUG TETIEPACHEVNS H1a0Taong.

Evag tedeotis T € B(X,Y) eivar oupnayng av n sikéva mg povadiaiag
priadag péom tou T eival oxeuka oupriayég unoouvodo tou Y. ‘Etot o T eivat
ouprnayng av kat povo av T'Bx  eivat oupnayég. Iooduvapa, o T eival oupnayng
av xai povo av yia kabes gpaypévn akodoubia (x,) C X n axodoubia (Tx,)
€X€1 pa ouykAivouoa urnakoAoubia.

®a oupBoAidoupe pe Bo(X,Y) 1o ouvodo twv cupnayev tedeotov anod tov X
otov Y. Avadoyikd pe o B(X) 9a ypapoupe Bo(X) avilyua Bo(X, X)

Hapadeswypa 2.1. (i) Kade nengpaouévne walng tefeotric T € B(X,Y) sivar
ovunayng. Ico6vvaua av dim ImT = dimTX < oo we T € Bo(X,Y) .

BOa ovpboifouue pe Boo(X,Y) .10 ovvoio v gpayuéveov nengpaouévng
taénge tefleotwv ano wov X otov Y.

(it) Kade gpayucvo yoauuud ovvaptmotoeibés [ € X*  elvar évag ovunayrg
tefeonri¢ ano tov X otov C

(iii) 'Eotw I va givai 10 kieiotd povabaio sraomua [0,1] xat éotw X va eivar
0 xwpog Banach C(I) 0 x@pog tov ouveydv ouvaptioemv ue vopua Touv opiletat
UEO® TOU supremum.

1f1l = sup{[f(2)[} : © eI}

‘Eoto K(z,y) € C(I x I) 1 aiiwg, oo K va givai par ovvexrg ovvdoptnon
oe KAewo1o povabaio terpayovo I X I. Ia [ € C(I) opifovue wa ovvdptnon
TfeC(I) and my oxéon

1
TN = [ Koy
0
Tote T € B(X) ka civar evrkoo va beydei ou T € Bo(X) . Ipaypaun, and

10 Yewpnua Arzela-Ascoli Exouue povo va eféyovue ot T Bx elval opoduopgpa
gpaypévn kai woovvexrig. Av |K(z,y)] < N yaxade (z,y) € I X I w61

(Tf)@) < N / FW)ldy < N f]
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ratyt' avtdo o T Bx eivat opowduoppa epayuévo and to N. Eniong yia kade
e > 0 undpyer § téwo0 wote av |11 — x2| < § e |K(x1,y) — K(x2,9)| < e.
Emmiéov av f € Bx kat |1 — x| < § w0t

(TF)(1) — (TF) ()| < / K (21,9) — K (22,9)] | ()ldy

< |K($1,y)—K($27y)|dy<5
0
'Etor TBx eivat mpayuat wooovvexng kat yi' avio o T elvar ouurayrg onws
LOXUPLOTHKALLE.

Ocopnpa 2.2. (a) Bo(X,Y) evar cvag kieiotdg vndywpog tou B(X,Y).
(b)Av T € By(X,Y),S € BY,Z) kat Re B(W,X) we ST € By(X, Z)
kat TR € Bo(W,Y).

Anobealn. (a) Ag beioupe apyika out Bo(X,Y) eivar unioxepog tou B(X,Y).
Anhadn av S, T € Bo(X,Y) war A\p € C e AT + pS € Bo(X,Y) .
Eow (x,) va sival pua gpaypévn akodoubia otov X. Enedry S eivar oupna-
yig, tte (x,) éxel pia unakodouBia (x,,) twowa wote (Sz,,) va etvat
ouykAivouoa. O tedeowjg T eivar emiong oupnayng kat €0t 1 (zp,) €Xel pua
urtakodoubia (2, ) ttowa wote (T2, ) va eival kat avt) ouyxAivouoa.
AMa tote ((AS + pT')xy,, ) eival eriong cuykhivouoa akodoubia. Topa ag
deifoupe ot Bp(X,Y) eivar kAewot6 uroovvoro tou B(X,Y) . Yrobétoupe ot
T, € Bo(X,Y) var T,, > T € B(X,Y). Ipénet va deifoupe 6ut TBx eivat o-
Akd @paypévo. Awopévou € > 0 éotw n téowo wote [T, —T|| < €. Enedn T,
slval oupnayrg, Undpxouv Ty, ........ ,Tm € Bx tétowa wote {T,2;:1<i<m}
va etvat éva € —net oo T1,Bx. Etotav x € Bx 10t unidpxetl r; TET010 QOTE
||Tn1,‘ — Tnxl|| <eg.
Apa

[Tz — Tai|| < [(T' = To)a|| + | Tow — Towill + [[(Tn — T)ai] < 3¢

rou pag deixver ot {Tx; : 1 < i <m} eivat éva 3¢ — net otov T Bx

(b) Alarmiotdvoupe OTL €vag PPAYHEVOS YPAPHIKOG TEAEOTNG ATEIKOVI¢EL pa
@paypevn akoloubia péoa oe pa @paypévn akoloubia kat pia ouykAivouoa
akoAouBia os pia ouykAtvouoa akodoubia. O

Oplopdg 2.3. 'Ectwo X,Y 6vo yapot Banach kar T € B(X,Y). a g € Y*
opifoupe mu ovvapmon T*g : X — C omov (T*g)(z) = g(Tx).
O T*:Y* - X* eglvar o ouluyng tefeotric tou T

@copnpa 2.4. 'Evag tefleotric T € B(X,Y) eivar ovurayric av kat uévo av o
T € B(Y*, X*) givar ouprayrg.

Anobaln. (i) YnoBétoupe apxikd 6t o T € B(X,Y) eivar oupnayrg, tdte 10
ovvodo K = TByx sival oupnayég. Ta éva ouvaptnooedés f € Y*  éotm
Rf va eivat o nepiopopég tou f oo K. Tpogaveg Rf € C(K) xai
elvat yeyovog ou n anewkoviory R : Y* — C(K) eival pia @paypévn ypappikn



arekovior) orou @g ouvibeg o C(K) mnaipvetarl pe ) voppa tou supremum.
Eoto ® = RBy«. Znpewwvoupe ouyua f € Y* éxoupe :

1T £

sup{< z,T"f >z € Bx}
= sup{< Tz, f > 2 € Bx}

= sup{<vy,f>yeTBx}

= sup{<y, f>ye K}

= RS

Auto pag betyver 6u T* By« eivatwoopetpia oto ¢ C C(K) pe v woopetpia
va Swvetat arto T f — Rf.

Qg ouvénela T* By- eivat oMka @paypévo av kat povo av eivat kat o .
A1 1o Oswpnpa Arzela -Ascoli, to @ eivat odikd gpaypévo av kat povo av sivat
opolopopda PPAYHEVO Kat 10oouvexng. Kat ot §Uo ouvOnkeg propouv eUKoAa va
gdeyxbouv. Av f € By~ e [|[T*f| < |T*]| = ||T|| xat étor 0 @  eivar
opodpoppa ppaypévo. Emong av f € By« kat y,y’ € K tdte

(RN ) = (RO =1y =) < lly =/l

kat étotn P eival wooouvexng.

(i) Twopa vnobétoupe 6 o T € B(Y™*, X*) eivar oupnayng. Ano 1o mpoto
pépog g anddedng (i) n anewoviony T** € B(X* V™) eivar ouprnayrg.
IooSuvapa T**Bx« eival oxeuka ouprayng. AAAA UG QUOIKY EPQUTEUOT)
X CX*™ rat Y CY*™ éxoupe TBx =T**"Bx C T"*Bx+~ xatéwor TBx
elval emiong oxetka oupnayng.

O

O KUpP10g OKOTIOG TOU KePadaiou eival va mapouotdoest 10 @aocpatiko Sewpnpa
yla ouprnayeig tedeotég. Adpe 6T 1o @dopa evog tedeoty T € B(X) eivan :

2.1 o(T)={A e C:T — A 8ev éxe1 ppaypévo aviiotpodo

orou I eivatl o tautotikog tedeotig otov X. Tia xaBe tedeoy T € B(X) 10
@dopa tou T’ eivat éva pn kevo kAe1otd urtoouvodo tou C mou mepiéxetal péoca
owov dioko {z € C : |z| < ||T||} . 'Onwg 9a Sovpe yia éva cupnayr tedeotr)
T nou aviket oo B(X) 10 @dopa tou T "poldlel’ pe 10 Acpa evog teAeott
oe éva menepaocpévng didotaong xwpo. Ta va eipaocte akpiBeig av o X  eivat
anelpodiaotatog xopog kat T € Bp(X) e 0o o(T) eivar éva apiBuropo
oUvoAo Tou oroiou to pévo onpueio cucompeuong eivat 10 0. Av A € o(T) xat
(A #0) e 0 A eivar 1boupr tou T pe nenepacpévo mMARH0g yPAppiKog
avegapinev 1810d1avuopdtev.

Ocopnpa 2.5. Eoww T € By(X) wxar a > 0. Tote o T éxer nenepaopéva 1o
nAndog ypauukeg avefapmta wbodavvouara ue g O0TUES va EXOUV artoAutn
Tun tovjlayiotov a.

Amnobdeiln. YnoBétoupe Ot 1, g, ....... elval pla arnelpn akoloubia ypappikeg
avegapuntev 18odavuopdtev, o wote Tx; = Az; # 0 kat [N > a vy
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Kd4Be i. ®¢toupe 1o ovvoro X, = lin{zy,za, ...... , Tp }. A6 10 Beoprpa (1.20)
urnapyetl pa akodoubia (y,)3° C X téwowa wote y, € X, xat d(ypn, Xn-1) =
lynll =1

@ttoupe 2, = Yn/An Kal onuewwvoupe ou ||z, < 1/a , Tz, € X, xa1
Tz, — yn € Xn—1 Ipaypatu ot U0 mpwtot wxuptlopoi eival npodaveig kat av
Yn = D p_q CkT) TOTE

n—1
A
Tzp — Yn = Z ()\k - 1) ek € Xp—1
k=1 N7

Enopéveg av n > m tdte

Tz, — Tzm|| = d(Tzp, Xn-1) = d(yn, Xn-1) =1

Qg ouvérneia n gpaypév akodoubia (z,)7° Sev mepiéxet urntakodoubia (2, )3°
t€towa wote 1'z,, va eivat ouykAivouoa mou €pxetat oe avtiBeon pe 1o va givat
oupnaynigo 7.

O

O emopevog okomog pag eivat va dei§oupe av o T eivatl oupnayng tedeotr|g
kat A # 0 Bev etvat pia Woupy wou T wee A € o(T) n M —-T siva
avuotpéypog. Me 1t Suvatr) edaipeon tou 0, kaBe onueio tou pdopatog eivai
wBotpn. Ly anodeln autou da urnobéooupe ot A = 1 . Xpewaldopaote duo
Anpuata ta oroia eivat arodedetyiéva o pia mo yevikn aAAd anapaitntn popon.

Afjppa 2.6. Eoww T € By(X) warovvodo S =1-T . Tote SX eivar évag
KAg1010¢ UTOX WPOg ToU X.

Anobefn. N = KerS , and 1 @zopnpa (2.5) &poupe 6 N eival nenepa-

opévng didotaong pe Baon {by,........ bt . Tote undpyxet évag KA£10TOG UIO-
xopogs M C X térolog vote o X eivat to eubu dBpowopa tou M e 10
N: X = M & N . Ipaypau, av ermmdégoupe  fi, ....... , fn € X* tétowa oote

fi(bj) = 8;; t6te apkel va mapovpe M =, Kerf; .

Eoww Sy va eivat o meplopiopog tou S oo M : Sy = S|M. Téte SX =
SM = SoM xar KerSy = KerSNM = {0} xatéworo Sy eivar 1—1 . Suvenog
ya va arnodeifoupe ot SX = SyM eivar khewotdg, apkel va arodeifoupe ot
0 .5) eival KA EPAyEVog.

YroBétoupe 6t Sy Bev sival katww epaypévog. Tote Spx, — 0 yia karnowa
()3° C M(||zn]] = 1) . Emedfyo T eivat oupnayng, n (T2,)5° éxet pa
ouykAivouoa urtakoAouBia. Kat £tol unoBétoupe xwpig PAABN tng yevikotntag ot
n (Tx,)$° eivai ouykAivouoa xat éotw Tz, — y. Tote

Ty = (So+T)xp = Soxy +Txp =y

kat étot ||y|| = 1. AMA4 emiong éxoupe Spz, — Sy xkat étor Spy = 0 drou
¢pxetat oe avtibeor) pe 1o KerSy = {0}.
O

Afjppa 2.7. Eow S,T € B(X) téwioiwote S+T =1 war SX CY onov Y
elvat Kiewotog yvrowog unoywpog tou X . Tote yia kade € > 0 umdpxet €va onueio
xog € Bx téwow wote d(Tzg, TY) > 1—e.
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Anobeailn. Anod o @eopnua (1.20) undpyxet éva o € Bx tétowo wote d(zg,Y) >
1—¢. Enedr) Tzog =29 — Sx0, Szo €Y vt TY = (I - S)Y C Y éxoupe

d(TJH(),TY) > d(JZQ — SJZ(),Y) = d(a?o,Y) >1—¢
O

Osaopnpa 2.8. 'Eoww X,Y yopotBanachkar T : X — Y ypauun, ouvexng
katemni. Toten T eivar avouctn).

Ocopnpa 2.9. 'Eotw T £vag ouumayrg tefsotng kat unodetovue ott A # 0 bev
eivar 6woupr; wov T. Tote A & o(T).

Anobeailn. And v avukatactaor tou T pe T/ apket va anodei§oupe 1o
armotédeopa yia A = 1. ‘Eoww wote T € By(X), S=1-T ra KerS = (0).
IMpémet va 6ei§oupe 6t o S eival avuorpéyipog.

Ag amodeifoupe ot SX = X. @¢woupe Y, = S"X (n =0,1,...) 1ot
Yo=XDYI D ... A6 to Afjppa (2.6) o1 undxwpor Y, eivai kdewotol. Ag
detgoupe npota 6ut Y, = Y41 via xarow n. Av 6x1 ard o Afjppa (2.7) kaveig
propet va Bpet owoeia y, € By, trwwa oote d(Ty,,TY,+1) > 1/2. Adda
wte [Ty, — Tyml > 1/2 av n # m xat étor (Ty,) Bev €xer ouykAivouoa
urnakoAouBia, mou épxetat oe aviibeon pe 1o 6t o T eival oupnayng.

Ioxupiiopaote ot Yy = Yi. YmoBgtoupe ot dev oxvet. Tote undpyxet €va
m twow wote Y,—1 # Y, = Y41, Eow u € Y,—1 \ Y,. Tote enedy
Su €Y,, =Yy,11 = SY,, undpxel éva onpeio v € Y, téroo wote Su = Sv.
AXa 0t S(u—v) =0 ratéor 0# u—v € KerS nou épxetat oe avtibeon pe
v unobeorn pag. Tuvenog Y7 = Yy 11 SX = X Onwg 1oxuplomKape.

H anobedn xat ouoiav sivat mAnpng. H gpaypévn aneikovion S 0 X — X
eivat 1 — 1 amd éva xopo Banach X otov eautd tou. Kat £totl amnd 1o Sswpnua
G AVOIKTHG anekoviong o S eivat aviotpeypiog.

O

Ag enavaripoodiopicoupe 11§ MANPOPOPieg mou mepilexovial ota Oswprpata
(2.5) xat (2.9) oxeuxd pe 1o @Acpa £vog CUNRIIAYOUG TEAEOTr] O éva Kal Povo
arotéAeopa.

Osopnpa 2.10. 'Ectw T va givatl évag ouumayng teAeotr¢ o £va aneipodidotaro
xopo Banach. Tote o(T) = {0, A1, Aa,...} omou n akofovdia A1, Az, ... (tov un
undevikav Utyadtkov apduwv) sivat gite nenepaousvn gite teivel oo 0. Emmiéov
kade A; elvaia botuun ov T, ue nenepaousvng diaotaong 10X wpP0. O

Me karowa napandave §ouldeld, priopoupe va AaBoupe meplocotepeg AN PO-
Qopieg OXEUKA e v dopr) twv oupnayov tedeotov. Av T eival cupnayng Kat
S =1-T tee ImS eivar évag rAe1ot6g unidxwpog tou X mernepacpévng
ouvdiaotaong.

@copnpa 2.11. 'Eotw X va evar évag xopog Banach , T € Bo(X) rar
S=1-T . @wouvue Ny = KerS* war M, = ImS*, (k=0,1,....) omouv
SO =1I. Tore (N eivar pua avéovoa axofovdia and UTOXWEOUS TEMEPATUEVNG
buaotaong kar (My)5° wa @divovoa axofoudia and UTOXWEOUS TELEPATUEVNS
ovvbiaotaong. Ymdapxyet évag pkpotepog n > 0 tétowog wote N, = N, ywa 6ia
ta m > n. Emmiéov M, = M,, yiadéidata m >n o X eivaito evdvU adpoioua
wv M, xar N, xar S|M, eivarévag avtouop@iouog tov M,
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Anodeign. Avarntvoooviag 1o S* = (I — T)* , BAéroupe 6u S¥ = I — T}, 6mou
Ty eivai oupnayng. Zuvenog aro to Afppa (2.6) , M eival kAeiotdg undxwpog
tou X . Erumdéov Ny C Ny C ... xat My D M7 D ... rat §Epoupe ot kAbe Ni
eivatl menepaocpévo dactaciakd. Ano v anodedn tou Afjppatog (2.7) mpoxurttet
OTL UTtapXet éva edayoto n tétowo wote N, = N,i1 Katl unapyet emniong éva
gdayxwoto m tétowo wote M, = Myaq . Tote N, = Ny yia dda n’ > n xat
M,, = M,,, yia 6Aata m’' > m.

Ag eTIOTPEYOUPE OTOUG BACIKOUG 10XUPIOP0US ToU Be@prpatog. Amodeikvu-
oupe apxika ot N, N M, = {0}. Eoww y € M, NN, enedyy y € M,
gxoupe y = S"x yua karowa z € X. AMa eredy) y € N, S"y = 0 rat
¢tor S?"r = 0 . Zuvendg = € Ny, = N, , mou ouventdyetat Sz = 0. 'Etot
y = S"z =0, beixvoviag étor out N,, N M,, = {0}.

Ioxupiopaote o yia p = max{n,m} éxoupe X = N, & M, . Tpaypau
doopévou x € X éxoupe SPx € M,. AANAG SPM, = M, kai £€tot unidpxet éva
davuopa y € M, téowo wote SPy = SPx. Zuvenog (r —y) € Np = N, kat
¢tor x =y + (v —y) Geixvoviag out X = N,, + M,,.

Eivat §exdBapo ou Sev 9a prnopovoe 10 p > n agpouv tote 1o M, Sa mepieixe
avotnpa to M, kat €tot 9a eixape M, NN, # {0} . Etot p=n kato X
eivat 1o euby dBpolopa tou M, xkar N, , emedny o N, eival nenepacpévng
6iaotaong.

Tedog SM, = My+1 = M, rat

Ker(S|M,) = KerSNM, = NyNnM, C N,N M, ={0}.

ZUvenog anod 1o Yedpnpa NG avOlKTHG ATEIKOVIONG, O TEPIOPIoROS Tou S
oo M, eivat avuotpéyipog.
O

Oewpnpa 2.12. 'Eotw X évag ancipodidaorarog ywpeog¢ Banach kat éotw T va
elvar évag ouprayng ypapuucdg tefeotric otov X. Tote o(T) = {0, A\, Mg, ...}
onou n axkodouvdia A1, Az, ... €lvar memgpaougvn 1 teivet oto 0. INa kade A = \;
UTLAOXEL VA TEMELATUEVOC aképatog ky > 1 kar kiewotol umdywpor Ny =
NAT) kar My = M(\T) avadoiwtor und tov T, téwoor wote Ny eivar
nengpaousvng draotaons kar X = My @ Ny.

O nepropioudg touv Al — T oo M), eivar évag avtopoppiouog tov My,

Ny = Ker(M — T)* # Ker(A\ — T)* 1

Katyia =N # X=X éxouue Ny C M.



Kepalawo 3

$uorodoyilkoi cupnayeig
TEAEOCTEGQ

Ze auto 1o kepdaldato da aocyoAiBoupe pe oupnayeig tedeotég oe xwpoug Hilbert.

Opwopdg 3.1. '‘Evag tefeotric T € B(H) Aéystar guoofoyiedg av eivar T*T =
TT*.

Opwopdg 3.2. 'Evag teflectric T € B(H) Aéystar avtoouluyrig 1 eppitiavdg, av
T=T"

Afjppa 3.8. Eow T € B(H) évag guoofloyucog tefleotrig. Tote 10xvouv ta axod-
Aovda.

(@) |Tz|| = | T*z| yarade © € H
(b) KerT = KerT™

@7 = |IT||™ yarade n>1
(@r(T) = ||T]|

(e) Av A\ # p wote, Ker(A\ — T) LKer(ul —T)
(f) taxade A € CoKer(M —T) karo (Ker(A —T))* eivar auetaéinro
uotov T karT™.
(g) Av H eivai 10 opdoyauvio eudU ddpotoua tov Kistotov vnoxywpwov Hy kai
H, ot onoiot eivar auetabinrorund wov T wiepe Ty = T|Hy kar Ty = T|H;
EXOULE :
1T = maz{[|Tol, [ T2}

rkar T; evar évag guotofoyiog tefeotric otov H; , ue T = T*|H;, (i=0,1).
Anobdeln. (a) Enedny T*T = TT* |, éxoupe
|Tz|?> = (Tx,Tz) = (T*Tz,2) = (T*z,T*z) = ||T*z|?

(b) A6 10 (a) €xoupe out Tx = 0 av karpovo av T*x = 0.
() Av S € B(H) eivar eppiiiavog tedeotiig, TOTe

|Sz||* = (Sz,Sz) = (S*Sz,z) = (S*x,2) < ||S?||]|z]?
And aut6 aroppéet out ||S?|| = ||S]|? kat and mv enayoyn oto m éxoupe

1527 = |IS|*" . Auté ouvenayetar 6 ||S*| = ||S||® ya kdBe n > 1.
Enedny TT* eivar eppiniavog

11> = || = [T = 77" = 17>
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(d) A6 1o (c) kat TV EOpPoUAA PACHATIKYG aktivag (Bedpnpa 1.25 ) éxoune

r(T) = lim [T = lim |T] = (T
n—oo n—oo
Av S € B(X) yu éva pyadiko xopo Banach X twrte r(S) = ||S|| av xa
povo av ||S™| = |IS]|™ vwa kabe n > 1.

e Av Tx = M xar Ty = py e THy = py enedry ano to (b) éxoupe
y€ Ker(ul —T) = Ker(al —T*). Ondte éxoupe

Mz,y) = (Tr,y) = (2,Ty) = (v, 0y) = p(r,y)

katétorav A # p e (z,y) = 0.
(f) Enedry o A — T petatibetat pe ov T xar 7%, o Ker(AM — T)
eivat apetaBAntog und ov 7' kat T* . Emiong, ¢ow (x,y) = 0 yia 6da ta

y € Ker(AI —T). Tote, apov Ker(A —T) eivar apetaBAntog v tov T, yua
y € Ker(AI —T) éxoupe

I
o

(Tz,y) = (2,T"y)
Tuvenog Tz € (Ker(M — T))+. ‘Opowa
(T"z,y) = (x,Ty) = 0

viakae y € Ker(A —T) watétor T*z € (Ker(\ —T))*.
(¢ Eoww * = hog+hy pe h; € H; (i =0,1). Tore,

lz* = llholl® + Ima]l*, Tz = Tho+Thy = Toho +Thy
Kat

IT=(* = [ Tohol® + IT1ha

IN

ol lholl* + 17111 |1
< max{||To|1*, | T2 [*} (1ol + [|ha %)

= maz{| Tl |71} |z

Ew |T|| < mazx{||Tol|,||T1]|}- H aviiotpoon avicétnta eival ipopavr|g.
TéAog, emedry Hy kat Hp eivat apetdBAntot uro tov T woxvet out Hy =
Hd- kat Hy = Hi eivat apetaBAntot uno ov T*. O

Ag doUpE Vv PN Popd1) TOU ACHATIKOU Jepatog.

@copnpa 3.4. 'Eow T € B(H) va eivar évag ouprayrg epuotofoyicog tefeotrg.
Na wa souun A wu T, éotw Hy = Ker(T — M) va givai 0 1616xwpog T mou
avuotoyel otnu A kar oupbofifouue pe Py v opdoyavia mpoboin otov Hy. O
efeonric T £xet apduioo TANOOG un-UNdevK®OL ISI0TIUDY A1, Ag.......

Emmiéov dimH), < oo ya kdde k, o1 mpoboiés Py, eivar opdoyauvieg.
Ioo6vvaua Py, Py, = 0 av k #1 kat

(3.1 T = Z Ak Py
k

omou n oetpa avtry ovykiver ot vopua tou B(H).
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Anobeailn. Anod 1o @swpnpa (2.10) xatito Afjppa (3.3) (e), £xoune va arodei§oupe
povoto (3.1). Ma kabe € > 0 unapxer n > 1 térowo wote |Ag| <€ yia k>n.
B<toupe,

Hy=> H, Hi=Hy, S=Y MNPy,
k=1 k=1

Téte Hpy war Hp eival avaddoiwtor uno tov S kat T, pe T; = T|H; wai
S; = S|H; (i =0,1). Exoupe Ty = Sy ka1 S; = 0. Enopéveg, and to Afppa
(3.3)(g) éxoupse,

IT = S| = maz{[|To — Soll, [ITx = S1ll} = [l

AMG T eival oupnayfg QUoloAoy1kog TeAeotrig Kat £tot ard 10 @smpnpa (2.10),
IT1|| etvar axpBoOg n péylon xkatd andduto tpr wWoupn wou 7). Enedn
KAOe 18otur) tou T eivar pa woup tou 7, and wv emAoyn tou n EXoupe
Iy < e.

O

Ag avagpépoupe §Uo dAAeg eKBOXEG TOU PACHATIKOU Ye®pr)aTog.

O®capnpa 3.5. 'Eoww T va gival évag oupmayrg eppitiavog tefleotrg o aneipodid-
otato xywpo Hilbert H. Tote umopouvue va Boovue éva kAeoto unoywpo Hy tou
H, wa (to mojlv apdurjon) opdokavovikn Baon (x,) tou Hy xai pa akofovdia
uyaduciv apduodv v, — 0 téoa dote av © =Y., ¢y, + ', énou ' € Hy .

Tote
Tx = g VUnCnTn
n

Anobealn. 'Eoww A1, g, ...... kat Hy,, Hy,,..... etval émwg to Beopnpa (3.4).
[Maipvoupe pia (anapaitnta nenepacpévn) opokavovikn Bdaon oe kaBe Hy, xat
¢oww (x,) va eival n éveoon avtev v Bacswv. 'Eoww Hy va eivat o kAsiotog
YPAPIIKAG UNOX®POG IMOU napdyetat and myv akodoubia (z,) xat v, = Ay av

xn € Hy, . Tote
Tx = E UnCnTn
n

O

IIépropa 3.6. 'Eotw T va elvai évag ouunayng uotoAoyucog tefeatng ae eva xwpo
Hilber H. Tote o H éyet pua opdorkavovikr Baon mou anotefeitat and 1510Tuég
ou T.

IIpdypatt o1 cuprnayeig @uoloAoyikoi tedeotég xapaxtnpidovial and 10 Oem-
pnua (3.4) () Geopnna (3.5)). Eoww {z,: v €T'} va eivat pa opBoravovikr
Bdon evog xopou Hilbert H xkatéoww T € B(H) téroog wote Ta, = vyz,.
Tote o T eival oupnayng av Kat povo av

(3.2) Hy:lvy| > e, veT}H <0

ya kabe € > 0.

H an6beidn tou 9swprjpatog (3.4) Baociletat o 6U0 ouomdn anotedéopata: To
@czwpnpa (2.10) oxeuxa pe toug cuprnayeig tedeotég oe XOpoug Banach kat v
@OPHOUAd @acpatikng aktivag. Topa Sa Soupe nwg propoupe va arodeioupie 1o
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Oopnpa (3.4) xepis va xprnowporoijooupe autd ta anotedéopata. Eivat Atyo mo
BoAko va arodeifoupie 1o Bewpnua (3.4) yia cuprayrg eppitiavoug teAeotég. Le
auTth TV EPITIMOOT £lvatl Ao va To EMEKTIEIVOUE OTOUG PUOI0AOYIKOUG TEAEOTEG.
Oupidoupe 6u n apOpnuky ewova V(T) evog tedeotry evég Hilbert xopou
T € B(H) eivat
{(Tz,z): v SH)}

kal n ap@pnuxky aktiva v(7T) eival
o(T) = sup{|A|: A e V(T)}

Av T € B(H) seival eppuiavog dndadn TF = T twdte 1 apbnuxy ekéva
eival uooUVoAOD TV MIPAYHATIK®OV, adoU

(Tz,z) = (x,T*z) = (2, Tx) = (Tx,x)
yiakdbe z € H xat étor (T, x) eival mpaypauxog.
Afjppa 3.7. 'Eocte T va sivar évag gpputiavog tefeotrig. Tote ||T|| = v(T).
Anddadn. ®ttoupe v =v(T) . Tote |(Tx,z)| < v||z||* yiaxa®e x € H. Mpénet
va deigoune ou ||T| < v.

Av z € S(H) é¢ow y € S(H) téwow wote wo Tz = ||Tx|y. Tore (Tz,y) =
(x,Ty) = ||Tz| xat ttot

[Tz] = (Tz,y) = i{(T(Hy),(Hy))—(T(x—y%(x—y))}

IN

1
1otz +ul® + llz = yl*}

1
= Su{lel®+ 1yl =v

Tuvenog ||Tz|| < v yiakdbe x € S(H) xatétol ||T|| < v énwg woyuptotikape.
O

Ozopnpa 3.8. 'Eow U va givar évag eppitiavog tefeotric otov H. Tote o U
éxet wa 6ot pe aroduin uun ||U||.

Anobeiln. 'Eote ta ouvoda

a= inf (Uz,z) kar b= sup (Uzx,z)
llzll=1 l|lz||=1

¢tot vote V(U) = [a,b]. And 1o Afupa (3.7) ||U|| = maz{—a,b}. Avika®iote-
vtagtov U pe —U av eival anapatmro, vrobstovpe é6u ||U]| = b > 0. Mpénet
va eifoupe 6ttto b eivar ma Woupn ou U.

Amd tov oplopd tou b, undpyet pia akodoubia (z,) C S(H) téroua dote
(Uzy, ) — b. E@déoovo U eival oupnayng tedeotr)g propouiie va urobiooupe



avuxkabotoviag my (z,) pe pia uniakodouvbia, oun (Uz,) ouyrdiver, Uz, —
yo- Tote |lyol| > b, emedny (Uzy,xn) — b xar ||z,] = 1. Kabaog

Uy — by Uz )|? = 26U, ) + 07|20 |2

< U = 2b(Uzp, ) + b
= 20> = 2b(Uzp, )
Kat
(Uxp,xn) — b
g€xoupe
(U -b)z, — 0.
Omote 1
2 = {(U = (U = D)an} - %0
@¢toupe x9 = yo/b. Tote éxoupe, Uz, — yo = brg xar Uz, — Uxy.
Tuvenwg éxoupe Uz = brg. Enedn ||zol| > 1 (mpaypat, ||zol| = 1), o b

eivat ovieg pa Sotupn ou U.
O

Ag doupe nog 10 sdpnua (3.8) va xpnowononbet yia va avaydei oto Ocsw-
pnua (3.4) ya oupnayeig tedeotég. Alapoppovoups Aourov 1o @sopnua (3.4)
otnv ak6Aoubn popodr).

@zdpnpa 3.9. ‘Eotw H va sivai évag ywpog Hilbert kai éotw U € B(H) va
givat évag ouunayng sppitiavog tefleotjg. Tote umapxet pua (tdavov Temepacusvn)
arxoflovdia (A;) mpayuatkov ap@uov kat pia axofjovdia (Hy) amo yoapuucovs
umoywpoug tou H €tot ote va woxvouv ta akdfovda.

(a) )\k —0

(b) dimHj < oo

(c) H,LH; yia k#1

(d)Av = = Zk Tp 4+ T Omou xp € Hy kat x € Hkl yla kade k, 1ote

Um:Z)\kxk
k

Andéeiln. Eoww Ay, (v € T') va eivat ot un-pundevikég wotpés ou U kat
¢otw H, va eivat o0 1616x0pog mou aviiotoouv oty A, : H, = Ker(U — A\ I).
Bépoupe ou HyLHs av v # 0.

Ag 6oupe pota ot dimH., < oo xaiyiaxkabe € > 0 undpxouv nenepacpéva
moAdd A, pe |Ay| > €. Ag urnobécoupe ot Sev woxvet autd. Tote av mapoupe
pa opBoravovikr) Baon oe kabe H, mne |A\,| > €, Pplokoupe ot undpyet
Ha dnelpn opBokavoviky) akodoubia (x,)$° térowa oote Uz, = pnpx, , 0rou
|pn] > €. AAAG wote n (Uzy)$° Bev mepiéxel kapia ouykAivouoa uraxodoubia,
orou £pxetat oe avtiBeon pe to ot o U elval ouprnayng.

Amo auto ouvendyetat ot ol pn-pndevikeg 1810T1EG PItopouv va ivat torobe-
péveg o pia akohoudia (A;) £tol wote pe Hy = ker(U — AkI), ot ouverikeg
(a)- (c) kavorolouvte.

Tote, enedr) kabe Hj eival avadloiwtog uro tov U, 1 KAnot ypappikn
911 eivar avadoiom aré 1o U kabag emiong kat o M+, SupBodiloune pe U
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tov meptopiopd ou U oo M+ . Tote U e B(M~) eivar eriong oupmayng
epptiavog tedeotng. Mia pn-pndevikn 1dotipn tou U sivar emiong pa pn-
undevikr) tou U, étot mpoxkurtel ano tov optopd tou M kat aro 1o Osopnpa
(3.8),6u U =0.

Av n akodouBia (Ng) teV pun-pndevikov 180ty eival menepacpévn tote

tedeiwoape. 'Eote
oo
T = E TE+ T
k=1

orou zp, € H, kat & € M. @éww

™ = Zxk +& kar y™ = Z ALTE
k=1 k=1

Tote Uz =y kat (™ — z. Enedy

y(") =y = Z)\kxk ceH
k=1

Ady® ng ouvéyelag tou U ouvenayetat 6nt Uz = y, anodekvioviag 1o (d)
O

Evag tedeotigs T € B(H) Aépe ou eival 9sukodg av eival eppinavog xkat
V(T) C [0,00) 1 (Tz,z) >0 yaxabe z € H. Enpeovoupe ot av T eivat
oro10odrrote (PPaypévog ypappikog) tedeotrg o éva xwpo Hilbert tote 17T
rkatr TT* eival 9euxkol (eppitiavoi) tedeotég:

(T*Tx,z) = (Tz,Tx) = |Tz|?* s (TT*z,2) = ||T*z|?

O@zopnpa 3.10. 'Evag ovunayrg 9etikog tefeonic U oe éva yopo Hilbert éyet
ua povabikn terpayovikn pila V. Kade sppuniavn tetpaywvucn pida tov U elvar
ovunayng.

Anobeiln. 'Eoww A1, Ag,.... va eivat ot un-undevikeg 6oupég tou U, éotw Hy,
va eivat o 1810x0pog Tou avuotolket otnv A Kat éotw M va eivat n KAnotr
yoappikn 9nkn tou Hy. Téte M+ = KerU xat Ay > 0 yia kaBe k. Opidoune
VEB(H) andto Ve =Mz av 2 € H, xat Ve =0 av z € M*. Tote V
eivat pa 9eukn tetpayovikn pida tou U.

Topa ¢otw W va eivar pia eppitiavn tetpayovikn pida tou U. Znpeiwvouiie
ou W avupetatibetat pe tov U xkat €tot avupetatiBetairpeto U— Al : UW =
W2W = WW?2 = WU. Tt avté o Hy = Ker(U — A\, I) etvat apetdBintog urod
mv W kat étot eivato M+ = KerlU. Téote W2 M+ =0 xat étor WM+ = 0.

Eniong, ¢oww (21,....,2,) va eival pla opbokavovikn Bdon tou Hy mou
arotedeitat ané wWodaviopata g W : Wa; = piz;. Enedny W2 =U éxoupe
p?2 = X\ rat éor p; = VA — 0. Apov /A — 0, and mv oxéon (3.2) o
tedeotig W eival ouprnayng. Axkopa av W etvatl 9etikdg tote p; = Ap Kat
gtor W eivar akpiBog V.

O

Ma T € B.(H) n povadikr ety werpayeovikr pida (T*7)Y? tou oupa-
nayoug detikou tedeotry T*7T, 6rou mpokuret and  Beoprpa (3.10) , Adyeta



n anofdvin uury ou T, xat oupBoAiletar |T'|. Enupewwvoune ou |||Tz|| = ||Tz|]
v kabe x € H, enedr)

IT|2|? = (T2, |T)e) = (T*T)"22, (T°T)"?a)
= (T"Tx,z) = (T, Tz) = ||Tz|?

Mpaypan, |T| eival o povadikog 9etikdg tedeotr)g pe auty) v 1Biotta.

Ag Soupe TG TO PACPATIKO Ye®PNA Y1d CUPIAYEIS (PUOIOAOYIKOUG TEAECTEG
propet va napaxOei and ta Bewprpata (3.9) xat (3.10). Ta va efpacte akpt-
Beig 9a mapdoupe v mepimwon nou divetar oto Mopiopa (3.6) amd autd ta
Bepprnpata.

Atvetal €évag CUPIIAYTG PUOLOAOYIKOG TEAEOTNG, TIMG PITOPOULIE VA TIAPOULLE TV
opBokavovikr Bdorn mou arnoteAeitat aro 6odavuopata tou T ;

'Eoww Hi, H,... va eivatl o1 18610X0p0t Tou aviiKouv otig Jn-pndevikeg 161oti-
Bég tou ouprnayr deukov tedeotr) U = TT* = T*T, xat €¢0tw

Hy=FKerU = | Hy
E>1

Epoocov TU = UT, vabe Hj, eival avaddoiotog vro tov 1. Twa x € Hy
gxoupe
|Tx|? = (Tx, Tz) = (T*Tz,z) = (Uz,z) =0

xat étov T|Hg = 0. Akdpa yia k > 1 o nepopopog tou T oo Hy eivan
@uolodoykog. Enebny o Hj, eival nenepaopévng daotaong, yveopiloupe amo )
ypappikn ddyeBpa 6tt o Hji éxel pia opbokavovikr) Baon rou arotedeitatl arod
16odiavuopata tou 7. H éveon autdv tov Baccwv padl pe pia opBoKavovik)
Baon tou Hj pag &iver v {ntoupevn Baon.
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